



**Леонов Александр Петрович,**  
начальник войск  
противовоздушной обороны  
Сухопутных войск,  
генерал-лейтенант

Дорогие ветераны и воины  
войсковой противовоздушной обороны!

Сто лет назад, в годы Первой мировой войны, в Русской армии были сформированы первые четыре батареи для стрельбы по воздушному флоту, направленные для прикрытия войск Западного фронта от ударов аэропланов противника. С этого времени начался исторический отсчёт в создании и развитии войсковой противовоздушной обороны.

Своё дальнейшее становление войсковая противовоздушная оборона получила в преддверии Второй мировой войны, а в годы Великой Отечественной войны она доказала свою жизненную необходимость и состоятельность. В суровых боях и сражениях на всех фронтах воины-зенитчики внесли весомый вклад в разгром гитлеровской Германии.

За образцовое выполнение боевых задач 182 соединения, части и подразделения войсковой ПВО были удостоены звания гвардейских, 254 награждены орденами, 211 удостоены почётных наименований.

За проявленное мужество тысячи воинов-зенитчиков награждены правительственными наградами, 56 из них удостоены высокого звания Героя Советского Союза. Среди них 27 офицеров, 19 сержантов и 10 рядовых. Славные боевые традиции рода войск продолжают и сегодня.

В послевоенные годы войсковая противовоздушная оборона продолжала совершенствоваться и 16 августа 1958 года стала самостоятельным родом войск в составе Сухопутных войск. В эти же годы происходит перевооружение войск противовоздушной обороны Сухопутных войск на мобильные зенитные ракетные и артиллерийские комплексы, способные эффективно действовать непосредственно в боевых порядках прикрываемых войск.

На международных выставках и презентациях уже много лет боевая техника войсковой противовоздушной обороны демонстрирует свою высокую эффективность, а во многих случаях показывает гораздо лучшие боевые свойства, чем аналогичные системы и комплексы армий ведущих зарубежных стран. Многие средства войсковой противовоздушной обороны имеются на вооружении стран мира, доказывая свою непревзойдённую эффективность в современных боевых действиях. Зенитные комплексы и системы нового поколения вобрала в себя лучшие качества своих предшественников и способны поражать как аэродинамические, так и баллистические цели, крылатые ракеты, средства воздушной разведки и поражающие элементы высокоточного оружия.

Сегодня основу войсковой противовоздушной обороны составляют войска противовоздушной обороны Сухопутных войск, воинские части и подразделения противовоздушной обороны Воздушно-десантных войск и Береговых войск Военно-Морского Флота. Они предназначены для ведения разведки и отражения ударов средств воздушного нападения противника, защиты группировок войск и объектов от ударов с воздуха во всех видах боевых действий, при перегруппировках войск и расположении их на месте.

Перспектива дальнейшего развития рода войск заложена в оснащении их новейшими высокоэффективными зенитными ракетными и артиллерийскими комплексами, в реализации новейших разработок, которые позволят значительно повысить эффективность зенитных средств войсковой противовоздушной обороны при борьбе с современным воздушным противником, в повышении уровня боевой подготовки войск, в совершенствовании системы подготовки высококвалифицированных специалистов войсковой противовоздушной обороны.

Поздравляю ветеранов, весь личный состав войсковой противовоздушной обороны, гражданский персонал, учёных, конструкторов, работников промышленности обороны! Желаю всем, кто посвятил себя ратному делу безопасности России в воздушной сфере, вашим родным и близким крепкого здоровья, семейного благополучия и мирного неба над головой!

*Начальник войск противовоздушной обороны  
Сухопутных войск  
генерал-лейтенант*

А. Леонов